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　  2015年12月召开的第21届联合国气候变化大会就2020以后的全球应对气候变化新机制达成协议并要求各国采取更加积极的行动。习近平主席在本次气候大会开幕式上的讲话，展现了中国积极应对气候变化和坚持走低碳发展道路的坚定决心。我国是世界上最大的温室气体排放国，为实现巴黎协议中提出的全球应对气候变化长期目标，需要改变当前的发展模式并向绿色低碳发展转型。低碳发展转型也是落实中央最近提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念的重要体现。

　　绿色低碳发展转型涉及经济转型和产业升级、个人和组织行为改变、能源系统变革和国际气候治理体系创新等问题，是一项复杂的系统工程，存在很多的挑战和不确定性。为了尽可能地降低转型的成本和有效应对转型过程中的风险，需要全球性的视野和前瞻性的布局，在国家宏观战略层面进行不同空间和时间尺度的统筹协调，提出近、中、远期不同阶段的转型目标和要求，优化转型路径，实施及时有效的政策干预，对转型过程进行科学管理。

　　鉴于我国绿色低碳发展转型的复杂性，迫切需要对我国绿低碳发展转型中的关键管理科学问题进行系统和深入的研究，实现对转型过程自身客观规律的深刻认识，建立起科学的管理理论和方法学，形成国家决策和政策制定的科学支持平台，促进相关学科领域的发展和高水平研究队伍的建设，是兼具学术与实践价值、体现国家需求的重大研究任务。

　　一、科学目标

　　在全球应对气候变化进程出现新转折、中国经济发展进入新常态的时代背景下，统筹国内、国际两个大局，研究面向生态文明建设和体现“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念的绿色低碳发展转型的关键管理科学问题，形成对经济发展新常态下我国绿色低碳发展转型特征、规律、路径、机制以及关键不确定性的科学描述，建立起我国绿色低碳发展转型的管理理论和方法。

　　根据我国生态文明建设和应对全球气候变化的长期需要，针对经济发展新常态下我国经济绿色低碳转型的特征与模式、企业与居民的绿色低碳行为、能源系统变革规律、国际气候治理机制等科学问题进行系统研究，支撑国家绿色低碳发展转型决策和管理实践需求，并造就一支在国内外有影响的跨学科研究队伍。

　　二、研究内容

　　（一）经济发展新常态下的绿色低碳转型特征与模式。

　　研究经济发展新常态下换动力、转方式、调结构与绿色低碳转型的相互影响；绿色低碳转型中环境保护、碳减排与经济增长的双赢机制与模式；绿色低碳转型下结构调整与产业升级的优化区域布局；绿色低碳转型下重点产业发展的周期特征与规律；供给侧改革对促进经济绿色低碳转型的协同效果；进出口贸易对经济绿色低碳转型的影响；提出经济发展新常态下加快经济绿色低碳转型的近、中、远期目标和政策措施。

　　（二）企业和居民的绿色低碳行为研究。

　　研究全球应对气候变化进程对企业技术创新、管理理念、行为方式及其竞争力的影响；企业经营管理绩效和提高碳生产力之间的关系；企业异质性和社会交互对提高企业碳生产力作用；居民异质性和社会交互对使用绿色低碳产品的影响；企业和居民的需求侧响应对节能和绿色低碳能源利用的影响；行为干预对企业和居民节能和减少碳排放的作用；提出促进绿色低碳生产和消费行为方式改变的政策措施。

　　（三）能源体系变革的规律与驱动机制研究。

　　研究全球长期碳减排目标世界能源体系变革的趋势、驱动机制及其对国际竞争格局的影响；经济发展新常态下我国绿色低碳能源体系变革的驱动机制和能源供需关系特征；绿色低碳能源技术创新与扩散过程不确定性建模；绿色低碳能源技术全生命周期评价方法；促进绿色低碳能源技术大规模利用的市场机制设计；能源体制变革的多主体多层级协调机制设计；提出到本世纪中叶我国能源系统革命和绿色低碳发展的目标、路径和战略对策。

　　（四）国际气候治理与合作机制研究。

　　研究《巴黎协议》新气候治理机制的理论基础和制度保障，评估其效果；全球碳减排义务分担理论与方法；气候治理体系发展过程中主要国家和集团的博弈关系建模；国际气候治理技术转移机制、资金机制和市场机制研究；未来全球碳排放交易市场结构演变；提出我国深入参与并引领国际气候治理体系建设的战略和策略。

　　（五）绿色低碳转型路径与政策的综合研究。

　　研究全球视野下中国以生态文明为指引的绿色低碳发展模式和驱动机制；构建能源-碳排放-空气质量-人体健康综合评估模型体系；研究在不同时间和空间尺度上我国绿色低碳转型的优化路径；提出实现优化转型路径的优化政策组合；转型路径和政策中的关键不确定性的识别与应对；形成我国长期绿色低碳发展的目标和战略思路。

　　三、申请注意事项

　　（一）申请书的附注说明选择“绿色低碳发展转型中的关键管理科学问题与政策研究”，申请代码1选择G0312（以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理）。

　　（二）申请人申请的直接费用预算不得超过1400万元/项（含1400万元/项）。

　　（三）本项目由管理科学部负责受理。
