14. “页岩气差异富集机理”重大项目指南

[bookmark: _GoBack]我国石油、天然气的对外依存度分别超过了60%和30%，油气资源保障是我国面临的重要安全问题之一。2015年联合国气候变化大会通过了《巴黎协议》，我国政府郑重做出了减排承诺，作为清洁能源的天然气勘探、开发具有更加重要的战略地位。我国富有机质页岩分布广、层位多(从前寒武系到第三系)、页岩气可采资源量高于致密砂岩气和煤层气。近年来，我国相继发现了涪陵、长宁等海相页岩气田，共探明页岩气地质储量5441亿方、生产页岩气60.55亿方，成为全球第3个投入页岩气商业开发的国家，表明我国海相页岩气勘探潜力巨大，是天然气资源的重要战略接替领域。

　　与北美相比，我国海相富有机质页岩时代老(最重要海相页岩层系为下寒武统和上奥陶−下志留统)、成熟度高、演化历史复杂。近年来我国在50多个区块实施页岩气钻井800余口，揭示了高成熟海相页岩有机孔隙发育程度、地层压力、含气量和天然气组成的巨大差异，证明建立于相对稳定的构造背景、主要针对晚古生代和中生代海相页岩的美国页岩气评价理论和技术不能满足我国页岩气勘探开发的需要。开展构造地质学、沉积学、地层古生物学、石油地质和地球化学、渗流力学等多学科综合研究和联合攻关，揭示页岩气差异富集机理并建立针对性的预测评价技术是我国页岩气勘探开发的迫切需求，也是我国页岩气资源可持续利用的根本出路。

　　一、科学目标

　　探索解决早古生代脆性富有机质页岩形成、纳米孔隙演化和天然气运移机理等基础科学问题，揭示页岩气差异富集机理；建立不同气候−海洋背景下脆性富有机质页岩发育模式、不同类型富有机质页岩孔隙-裂隙演化模式和不同地质条件页岩气富集和贫化模式，为页岩气勘探潜力的分级评价提供科学依据和模型。

　　二、研究内容

　　（一）富有机质页岩类型及其沉积-成岩控制因素。

　　明确富有机质页岩的类型、相互关系及其在层序格架中的分布，研究不同海平面状态、气候背景和海洋化学条件下海洋表层生产力与底层氧化-还原条件，揭示微生物调控、参与下的石英、白云石等脆性矿物的形成过程，明确不同类型富有机质页岩的形成条件和沉积-成岩过程。

　　（二）不同类型富有机质页岩孔隙-裂隙演化模式。

　　研究不同类型富有机质页岩无机孔隙和有机孔隙的成因、类型（干酪根、沥青）及相对贡献，明确地层压力、矿物组成与有机、无机孔隙的关系、不同类型页岩的裂隙分布规律，建立不同类型富有机质页岩孔隙度和孔隙结构随成熟度的演化模式。

　　（三）页岩气相态转换与多尺度复杂介质天然气运移机理。

　　揭示不同岩石组分的吸附能力及温度、压力和润湿性与吸附能力的关系，建立埋藏和抬升过程中页岩吸附能力的变化及吸附气-游离气的转换模型，构建多重参数约束的三维数字岩心，建立纳米孔隙-微米孔隙-裂隙多尺度、跨尺度复杂介质中天然气输运的动力学模型。

　　（四）页岩气改造-散失途径和富集-保存条件。

　　探索排烃效率的控制因素及其与页岩气富集的关系，揭示埋藏、抬升不同演化阶段页岩力学性质的变化及应力-压力耦合控制的地层破裂行为，研究高温条件下烃-水-岩相互作用及其同位素响应，明确页岩气的保存条件及超压富集型、常压含气型和低压贫气型页岩储层的控制因素，建立页岩气富集和贫化模式。

　　三、申请注意事项

　　（一）申请书的附注说明选择“页岩气差异富集机理”（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。

　　（二）申请人申请的直接费用预算不得超过1700万元/项（含1700万元/项）。

　　（三）本项目由地球科学部负责受理申请。
