23. “互联网与大数据环境下高端装备制造工程管理理论与方法研究”
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互联网大数据等新兴信息技术正在向高端装备制造业全面渗透，推动高端装备制造业朝着数字化、智能化、网络化和服务化的方向发展。这一发展浪潮为我国高端装备制造业转型升级和由制造大国向制造强国转变带来了难得的历史性机遇。因此必须紧紧抓住这一重要的发展机遇，面向国家重大需求，整合我国多学科的研究力量，着力解决高端装备制造工程管理中的关键科学问题，促进我国高端装备制造业水平的突破性提升。为了实现这一目标，需要系统研究互联网与大数据环境下高端装备制造工程管理的基础理论、跨生命周期管理理论、网络协同管理理论、创新研制任务集成管理理论、智能工厂运营优化理论等关键科学问题。通过该项目研究，形成与发展具有中国特色的前沿性工程管理理论方法与技术体系，为我国高端装备制造业的发展提供强有力的工程管理理论与方法支撑。

　　一、科学目标

　　立足中国社会经济发展现状和中国制造工程管理的实践，针对互联网与大数据环境下高端装备制造工程管理的新特征，努力探求高端装备制造工程管理的新模式和创新机制，深入研究互联网与大数据环境下高端装备制造工程管理中的重大科学问题：重点研究互联网与大数据环境下高端装备制造的系统演变与服务化、系统组织与智能运作、信息管理与智能决策等工程管理的基础性科学问题，提出基础理论方法；从时间、空间、任务三个维度建立互联网与大数据环境下高端装备制造跨生命周期管理、网络协同管理、创新研制任务集成管理理论和方法；构建互联网与大数据环境下面向高端装备制造的智能工厂运营优化理论和方法。在研究工作中，以若干典型高端装备领域（例如，航空装备、航天装备、工程机械、交通装备等）为背景开展研究，为互联网与大数据环境下高端装备制造跨生命周期管理与创新研制任务集成管理、网络协同与运营优化等工程实践发挥指导作用，以提升我国在高端装备领域中的核心竞争力，推动高端装备制造业的健康快速发展，建设一支有国际影响力、学科交叉的高水平研究队伍。

　　二、研究内容

　　（一）互联网与大数据环境下高端装备制造工程管理的基础理论(申请代码1选择G0110)。

　　研究互联网与大数据环境下高端装备制造的系统演变与服务化、系统组织与智能运作、信息管理与智能决策。重点问题可包括：互联网与大数据环境下高端装备制造生态系统的演变与重构，高端装备制造过程服务管理，高端装备制造服务组织方式，高端装备制造单元的自组织与集成方式，高端装备制造智能运作模式创新，面向高端装备制造的信息服务标准和开放结构、智能决策方法等。

　　（二）互联网与大数据环境下高端装备制造跨生命周期管理(申请代码1选择G0112)。

　　研究互联网与大数据环境下高端装备制造跨生命周期业务过程管理、数据协同、信息质量管理。重点问题可包括：互联网与大数据环境下面向高端装备制造的跨生命周期业务过程集成与优化，跨生命周期数据集成与溯源，外部信息资源发现与融合，高端装备运维服务数据质量控制等。

　　（三）互联网与大数据环境下高端装备制造网络协同管理(申请代码1选择G0103)。

　　研究互联网与大数据环境下高端装备制造供应链协同优化、服务链协同调度、价值网络分析。重点问题可包括：互联网与大数据环境下面向高端装备制造的供应链协议模型构建与效用评估，供应链协同优化，服务能力评估与服务链构建，服务链协同与自适应调度，价值网络构建、评估、预测、动态演化等。

　　（四）互联网与大数据环境下高端装备制造创新研制任务集成管理(申请代码1选择G0109)。

　　研究互联网与大数据环境下高端装备制造创新研制任务需求分析与管理、任务网络分析与评价、任务集成与验证。重点问题可包括：互联网与大数据环境下面向高端装备制造的用户需求到任务要求转化机理，研制任务需求分析与预测方法，研制任务网络化建模方法，研制任务网络鲁棒性机理，研制任务集成与验证评估方法等。

　　（五）互联网与大数据环境下面向高端装备制造的智能工厂运营优化(申请代码1选择G0103)。

　　研究互联网与大数据环境下面向高端装备制造的智能工厂建模、知识管理、调度优化与运行模式。重点问题可包括：互联网与大数据环境下面向高端装备制造的智能工厂模型动态更新机制，智能工厂知识发现与知识管理，智能工厂适应性调度体系、闭环控制与优化机制，服务驱动的智能工厂运行组织方式，智能工厂服务协同配置与优化方法等。

　　三、申请注意事项

　　（一）申请书的附注说明选择“互联网与大数据环境下高端装备制造工程管理理论与方法研究”（以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理）。

　　（二）申请人申请的直接费用预算不得超过1400万元/项（含1400万元/项）。

　　（三）本项目由管理科学部、信息科学部联合提出，由管理科学部负责受理。
