附件2
北京科普创作出版专项资金使用指南
为做好北京科普创作出版专项资金资助项目申报工作，根据《北京科普创作出版专项资金管理办法》制订本指南。
 
一、设立背景
北京科普创作出版专项资金着力根据国家的科技政策和出版方针，吸引社会各界积极参与科普创作、出版，不断推出优秀科普作品，繁荣北京地区科普创作，加快创作人才队伍培养，促进北京地区科普创作事业发展。
 
二、资助宗旨
立足北京、面向全国，广泛征集优秀选题，重点扶持原创、新颖、有时代感的科普图书、音像制品的创作与出版，同时对一线科技工作者参与的科普创作选题，对青年科普创作积极分子的创作选题给以关注和支持。
 
三、资助范围
专项资金用于资助属于自然科学范围的优秀科普创作出版项目。包括科普图书、科普音像制品。学术专著、教科书、教辅书、图片或摄影集不属于专项资金资助范围。
北京科普创作出版专项资金的资助对象为北京市属出版单位、在京中央出版单位、已与上述出版单位签订出版协议的创作单位。
 
四、申报项目要求
（一）应在贯彻《中华人民共和国科普法》，落实《全民科学素质行动计划纲要》所确定的各项任务，反映国家及北京市科技经济社会发展热点，加强北京市科普资源建设能力和提高公众科学素质等方面有重要促进作用。
（二）应突出自主创新原则，具有独特的科普表现形式和新颖的科普创作手法。
（三）在内容上要具有科学性、原创性和思想性；在形式上要生动活泼。
（四）须具有相对成熟的出版条件，一般情况下可在一年内正式出版。
 
五、申报工作要求
（一）申报单位要严格按照专项资金资助项目申报和评审各阶段安排，在“北京科普资源共享服务平台——科普创作出版项目申报系统”（http://www.kpzy.org/website/czcbIndex.jsp））按时完成填报，逾期不予受理。
（二）每单位申报项目数量不超过5个，市属出版单位可按附属社申报。
六、工作程序
（一）材料申报
申报单位登录科普创作出版项目申报系统 （http://www.kpzy.org/website/czcbIndex.jsp）按要求注册，注册信息经审核通过后，可登录系统并填报《申报书》及相关材料。
（二）资格审查
专项资金工作办公室（以下简称“专项办”）对提交成功的项目进行资格审查，并在收到申报材料5天内，通过“科普创作出版项目申报系统”反馈材料“审查状态”。
通过资格审查的项目，可通过系统下载打印书面《申报书》及相关材料3份,加盖公章，单位负责人签字，报专项办。
（三）初评
资格审查合格的项目，将提交初评委员会评审。初评结束后，申报单位可通过“科普创作出版项目申报系统”查询“初评结果”。
（四）答辩指导
通过初评的项目，专项办将通知申报单位填报《答辩与指导说明书》及准备相关附件材料，组织线下答辩指导。
初评委员会对所有通过初评的项目在线下，对项目方向和内容予以指导。
（五）终评
通过答辩指导的项目，专项办将通知申报单位填报《终评项目说明书》，准备相关终评汇报材料，提交终评委员会审定。重点项目承担单位须参加终评评审会汇报。终评委员会对通过答辩指导的所有项目，进行终评。通过终评的项目将获得资助。
（六）资助
通过终评项目，专项办将通知申报单位签定资助合同，办理相关资助手续。资助经费原则上在申报当年发放。
（七）结题
申报单位获得资助后，须按合同时间要求完成结题。如出现延期等无法按时完成的情况，须提前三个月提交延期申请报告，经批复后方可延期。如未按时完成，市科协将收回所有资助资金。未完成项目的申请单位将被减少下一年度申报名额或取消申报资格。
七、资助数量与额度
资助项目分为重点项目和一般项目。一般项目资助数量为8-12项，资助额度不超过10万元。重点项目要求为原创项目，内容要具有较高的针对性、知识性、科学性，在形式和载体上要具有一定的示范性和创新性。重点项目须由初评委员会推荐，经终评委员会审定，资助数量为1-2项，可以空缺，资助额度不超过20万元。
