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围绕互联网环境下面向软件开发的群体智能的形成、度量与调控的机理机制这一科学问题，研究群智化软件开发基本原理与技术框架、大规模开发者群体中海量信息片段的融合与反馈、面向特定软件制品的群智化构造、群智化软件开发的效用度量与优化等关键技术，建立群智化软件开发的基础理论和技术体系，促进互联网环境下软件产业的模式转变和产业升级。

　　一、科学目标

　　在“将计算机互联”和“将物品互联”这两种基础角色之上，互联网正逐步展现出“将智能互联”的崭新角色：大规模的松散人类个体，通过互联网进行显式或隐式的交互，在群体层次上表现出超越任一个体或传统组织的智能行为。如何有效地汇聚群体的智慧进行软件等复杂信息制品的生产，已成为互联网环境下国家科技实力和软实力的重要标志，对于中国这样一个人口大国具有重要的现实意义。

　　本重大项目针对“基于互联网群体智能的软件开发方法”这一信息科学前沿挑战，依托我国在高可信软件技术的基础理论与方法、面向互联网的软件开发方法与技术等方面的研究积累，解决互联网环境下面向软件开发的群体智能的形成、度量与调控的机理机制这一科学问题，建立互联网环境下以大规模群体协同、智力汇聚、信誉追踪、持续演化为基本特征的新型软件开发模式。

　　在理论研究的基础上，探索互联网环境下基于群体智能的软件开发的技术框架，突破软件开发中大规模信息的实时融合、上下文感知的实时信息推荐、语义驱动和演化驱动的群智化软件制品构造、海量数据驱动的群智化软件开发效用度量和信誉机制等关键技术，研制支持群智化软件开发的云服务综合支撑平台，实现对群智化软件开发全过程的技术支撑、智能追踪与管理，形成一个开发者过万、软件项目过百的群智化软件开发社区。

　　二、研究内容

　　（一）群智化软件开发基本原理与技术框架。

　　探索互联网环境下群体智能现象的一般性原理，建立将一般性群体智能原理应用于软件开发的系统性技术框架。主要研究内容包括：互联网环境下大规模群体协同的基本原理和激励机制；互联网环境下群体智能的形成机理；基于群体智能的软件开发的可能模式及其技术框架；基于群体智能的软件开发环境中个人和群体信誉的记录和追踪机制。

　　（二）软件开发海量信息的融合与反馈。

　　探索如何对大规模开发者群体中由不同个体产生的信息片段进行实时融合的自动方法和技术，研究如何将融合产生的群体信息有效反馈给相关个体的智能化推荐技术。主要研究内容包括：面向融合的软件制品的表示与存储；融合质量的量化度量方法；基于演化算法等方式的融合优化技术；上下文感知的信息实时查询与推荐技术；群体软件开发信息的保存和自主备份机制。

　　（三）面向特定类型软件制品的群智化构造。

　　基于群体智能的原理和机制，针对软件开发过程中多种类型软件制品的特点，研究群智化软件制品的构造与演化机理，为群智化软件开发提供有效支撑。主要研究内容包括：语义驱动的群智化代码制品构造方法与技术；演化驱动的群智化软件制品生长方法与技术；基于群智的可被信任的合作和信誉机制。

　　（四）群智化软件开发的效用度量与优化。

　　利用群智化软件开发过程中产生的海量数据，研究如何对群智化软件开发的过程、质量与效率进行度量和调控的方法与技术。具体研究内容包括：群智化软件开发的效用度量指标；群智化软件开发最佳实践及微观过程的量化度量与调控技术；群智化软件开发中个体贡献度的度量方法；高质量群智代码的生存和演化特征度量。

　　（五）群智化软件开发支撑环境与示范应用。

　　以现有的众包和开源支撑技术为基础，结合大规模信息的实时融合与反馈技术，搭建支持群智化软件开发的云服务综合支撑平台原型系统，形成群智化软件开发的技术验证与实践平台，并展开示范应用。具体研究内容包括：基于云服务的群智化软件开发支撑环境体系结构；基于开源大数据处理平台的大规模信息融合与推荐系统；面向群智化软件开发可追踪贡献度合作平台；面向特定领域的群智化软件开发验证与示范平台。

　　三、申请注意事项

　　（一）申请书的附注说明选择“基于互联网群体智能的软件开发方法研究”，申请代码1选择F0202（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。

　　（二）申请人申请的直接费用预算不得超过1600万元/项（含1600万元/项）。

　　（三）本项目由信息科学部负责受理。
